
प्रश्न 1. 
तार की एक वतृ्ताकार क ुं डली में 100 फेरे हैं, प्रत्येक की त्रिज्या 8.0 cm है और इनमें 
0.40A ववद्य त धारा प्रवाहहत हो रही है। क ुं डली के केन्द्र पर च म्बकीय के्षि का 
पररमाण क्या है ? 

हल- 
हिया है, 

क ण्डली में तार के फेरों की सुंख्या n = 100 

प्रत्येक फेरे की त्रिज्या r = 8.0 सेमी = 8.0 x 10-2 मीटर 

क ण्डली में प्रवाहहत धारा I = 0.40 ऐम्म्पयर 

क ण्डली के केन्द्र पर च म्बकीय के्षि का पररमाण B = ? 

 
प्रश्न 2. 
एक लम्बे, सीधे तार में 35 A ववद्य त धारा प्रवाहहत हो रही है। तार से 20 cm िरूी पर 
म्थित ककसी त्रबन्द्ि  पर च म्बकीय के्षि का पररमाण क्या है? 

हल- 
एक लम्बी धारावाही सीधी तार के कारण r िरूी पर उत्पन्द्न च म्बकीय के्षि, 

 

 



प्रश्न 3. 
कै्षततज तल में रखे एक लम्बे सीधे तार में 50A ववद्य त धारा उत्तर से िक्षक्षण की ओर 
प्रवाहहत हो रही है। तार के पूवव में 2.5 m िरूी पर म्थित ककसी त्रबन्द्ि  पर च म्बकीय 
क्षेि B का पररमाण और उसकी हिशा ज्ञात कीम्जए। 
हल- 
हिया है, 

धारा की प्रबलता I = 50 ऐम्म्पयर 

हिए गए त्रबन्द्ि  की तार से लम्बवत ्िरूी r = 2.5 मीटर 

त्रबन्द्ि  पर च म्बकीय के्षि B का पररमाण व हिशा = ? 

 
प्रश्न 4. 
व्योमथि खखुंचे कै्षततज त्रबजली के तार में 90 A ववद्य त धारा पूवव से पम्चचम की ओर 
प्रवाहहत हो रही है। तार के 1.5 m नीचे ववद्य त धारा के कारण उत्पन्द्न च म्बकीय के्षि 
का पररमाण और हिशा क्या है? 

हल- 
तार में धारा i = 90 A (पूवव से पम्चचम), तार से िरूी = 1.5 m 

तार के कारण च म्बकीय के्षि 

 
च म्बकीय के्षि की हिशा कै्षततजत: उत्तर से िक्षक्षण की ओर होगी। 
 

प्रश्न 5. 
एक तार म्जसमें 8 A ववद्य त धारा प्रवाहहत हो रही है, 0.15 T के एकसमान च म्बकीय 



के्षि में, क्षेि से 30° का कोण बनाते ह ए रखा है। इसकी एकाुंक लम्बाई पर लगने वाले 
बल का पररमाण और इसकी हिशा क्या है? 

 
प्रश्न 6. 
एक 3.0 cm लम्बा तार म्जसमें 10 A ववद्य त धारा प्रवाहहत हो रही है, एक पररनाललका 
के भीतर उसके अक्ष के लम्बवत ्रखा है। पररनाललका के भीतर च म्बकीय के्षि का मानुं 
0.27 T है। तार पर लगने वाला च म्बकीय बल क्या है? 

हल- 
पररनाललका के अन्द्िर उसकी अक्ष पर च म्बकीय के्षि B = 0.27 T (म्जसकी हिशा अक्ष 
के अन हिश ही होती है)। धारावाही तार अक्ष के लम्बवत ्है, 

अतः θ = 90°; तार की लम्बाई L = 3.0 सेमी = 3.0 x 10-2 मी; तार में धारा I = 10 A; 

अतः तार पर लगने वाला च म्बकीय बल 

F = ILB sin θ न्द्यूटन 

= 10 x (3.0 x 10-2) (0.27) x sin 90° न्द्यूटन 

= 81 x 10-2 x 1 न्द्यूटन 

= 8.1 x 10-2 न्द्यूटन 

प्रश्न 7. 
एक-िसूरे से 4.0 cm की िरूी पर रखे िो लम्बे, सीधे, समान्द्तर तारों A एवुं B से क्रमशः 
8.0 A एवुं 5.0 A की ववद्य त धाराएँ एक ही हिशा में प्रवाहहत हो रही हैं। तार A के 10 

cm खण्ड पर बल का आकलन कीम्जए। 



हल- 
परथपर समान्द्तर िो लम्बे सीधे धारावाही तारों के बीच प्रत्येक तार की एकाुंक लम्बाई 
पर कायव करने वाला पारथपररक बल 

 
प्रश्न 8. 
पास-पास फेरों वाली एक पररनाललका 80 cm लम्बी है और इसमें 5 परतें हैं म्जनमें से 
प्रत्येक में 400 फेरे हैं। पररनाललका का व्यास 1.8 cm है। यहि इसमें 8.0 A ववद्य त 
धारा प्रवाहहत हो रही है तो पररनाललका के भीतर केन्द्र के पास च म्बकीय के्षि B का 
पररमाण पररकललत कीम्जए। 

 
प्रश्न 9. 
एक वगावकार क ुं डली म्जसकी प्रत्येक भ जा 10 cm है, में 20 फेरे हैं और उसमें 12 A 



ववद्य त धारा प्रवाहहत हो रही है। क ुं डली ऊर्धवावधरतः लटकी ह ई है और इसके तल पर 
खीुंचा गया अलभलम्ब 0.80 T के एकसमान च म्बकीय के्षि की हिशा से 30° का एक 
कोण बनाता है। क ुं डली पर लगने वाले बल-य ग्म आघूणव का पररमाण क्या है? 

हल- 
बल-य ग्म के आघूणव का पररमाण τ = NIAB sin θ 

यहाँ फेरों की सुंख्या N = 20; वगावकार क ण्डली के तल को के्षिफल 

A = भ जा2 = (0.10 मी)2 = 0.01 मी 
क ण्डली में धारा I = 12 A; च म्बकीय के्षि B = 0.80 T तिा θ = 30° 

 
प्रश्न 10. 
िो चल क ुं डली गलै्वेनोमीटर मीटरों MI एवुं M, के वववरण नीचे हिए गए हैं। 
R1 = 10 Ω, N1 = 30, A1 = 3.6 x 10-3 m2, B1 = 0.25 T 

R2 = 14 Ω, N2 = 42, A2 = 1.8 x 10-3 m2, B2 = 0.50 T 

(िोनों मीटरों के ललए म्थप्रुंग तनयताुंक समान है)। 
(a) M2 एवुं M1 की धारा-स ग्राहहताओुं, 



(b) M2 एवुं M1 की वोल्टता-स ग्राहहताओुं का अन पात ज्ञात कीम्जए। 

 
प्रश्न 11. 
एक प्रकोष्ठ में 6.5 G (1G = 10-4 T) का एकसमान च म्बकीय के्षि बनाए रखा गया है। 
इस च म्बकीय के्षि में एक इलेक्रॉन 4.8 x 106 ms-1 के वेग से के्षि के लम्बवत ्भेजा 
गया है। व्याख्या कीम्जए कक इस इलेक्रॉन का पि वतृ्ताकार क्यों होगा? वतृ्ताकार कक्षा 
की त्रिज्या ज्ञात कीम्जए। (e = 1.6 x 1019 C, me = 9.1 x 10-31 kg) 

हल- 

 
क्योंकक च म्बकीय के्षि में लम्बवत ्प्रवेश करने वाले इलेक्रॉन पर च म्बकीय बल सिैव 
इसके वेग के लम्बवत ्रहने के कारण इलेक्रॉन का पि वतृ्ताकार हो जाता है। 
 

प्रश्न 12. 
प्रचन 11 में, वतृ्ताकार कक्षा में इलेक्रॉन की पररक्रमण आववृत्त प्राप्त कीम्जए। क्या यह 



उत्तर इलेक्रॉन के वेग पर तनभवर करता है? व्याख्या कीम्जए। 

 
प्रश्न 13. 
(a) 30 फेरों वाली एक वतृ्ताकार क ुं डली म्जसकी त्रिज्या 8.0 cm है और म्जसमें 6.0 A 

ववद्य त धारा प्रवाहहत हो रही है, 1.0 T के एकसमान कै्षततज च म्बकीय के्षि में 
ऊर्धवावधरतः लटकी है। के्षि रेखाएँ क ुं डली के अलभलम्ब से 60° का कोण बनाती हैं। 
क ुं डली को घूमने से रोकने के ललए जो प्रतत आघूणव लगाया जाना चाहहए उसके 
पररमाण पररकललत कीम्जए। 
(b) यहि (a) में बतायी गई वतृ्ताकार क ुं डली को उसी के्षिफल की अतनयलमत आकृतत की 
समतलीय क ुं डली से प्रततथिावपत कर हिया जाए (शेष सभी वववरण अपररवततवत रहें) तो 
क्या आपका उत्तर पररवततवत हो जाएगा? 

हल- 
(a) क ुं डली में फेरे N = 30, त्रिज्या r = 8.0 x 10-2 m, i = 6.0 A 

च म्बकीय के्षि B = 1.0 T, θ = 60° 

क ुं डली पर च म्बकीय के्षि के कारण बल-य ग्म का आघूणव 
τ = NiAB sin 60° = Ni (πr²) B sin 60° 

 
थपष्ट है कक क ुं डली को घूमने से रोकने के ललए 3.13 N-m का बल-आघूणव ववपरीत 
हिशा में लगाना होगा। 
(b) नहीुं, उत्तर में कोई पररवतवन नहीुं होगा। इसका कारण यह है कक बल-आघूणव (τ = 

NiAB sin θ) क ुं डली के के्षिफल A पर तनभवर करता है न कक उसके आकार पर। 
 


